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ررااووششدد  ااتتببسسنن11440011  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
1
دنچ شنکاو و تسا بآ اب دیسکا مادک شنکاو ةدروآرف هباشم ،بآ اب دیسکا میتیل شنکاو ةدروآرف صاوخ ،سوینرآ ةیرظن ةیاپ رب
لولحم مجح( ؟دهدیم ر�غت دصرد 50 ،نآ یزاغآ رادقم هب تبسن ار بآ ،قاتا یامد رد ،رطقم بآ رد دیسکا میتیل زا مرگیلیم
) ،دوش هتفرگ رظن رد رتیل 2/5 ،ینایاپ

pH
log 3 ≅0/5, Li = 7,O = 16 : g.mol−1

11((11/25 , Cl2O5

22((11/25 , CaO
33((23/5 , OK 2

44((22/5 , SO2

ررااووششدد  ااتتببسسنن11440000  ییررسسااررسس  ررووککننکک
2
بآ یاهلوکلوم یگداس یارب و تسا هدش هداد ناشن ،ناسکی یامد و یلوم تظلغ اب ، و دیسا یاهلولحم ،ریز لکش رد
 ؟تسا تسرد اهنآ ةرابرد ،ریز بلاطم زا دروم دنچ ،تسا هدش فذح

.تسا دیسا نیرتفیعض HX ،اهدیسا نایم رد -

.تسا یلداعت ،بآ رد دیسا هس ره شنوی شنکاو -

.تسا رتمک HYزا نیقی هب ،دیساکیئوناتا یدیسا تردق -

.تسا رتکچوک ،HY شنوی تباث زاو رتگرزب HX شنوی تباث زا ،HZ شنوی تباث -

.دشاب دیساکیروئولفوردیه دناوت یم HZ ،دشاب دیساکینایسوردیه ،HX رگا -

HY HXHZ

11((2
22((3
33((4
44((5



ررااووششدد  ااتتببسسنن11440000  ییررسسااررسس  ررووککننکک
3
تظلغ تبسن ،دشاب 3 ربارب شنوی ةجرداب HD لولحم pH و 2 ربارب شنوی ةجرد اب HA لولحم pH ،قاتا یامد رد رگا
رلاوم تظلغ ربارب دنچ HA لولحمرد دیسکوردیه نوی رلاوم تظلغ ،لداعت تلاح رد و مادک HD ةیلوا رلاوم تظلغ هب HA ةیلوا رلاوم
؟تسا ،HD لولحم رد نوی نیا

α = 0/1α = 0/2

11((0/1،20
22((0/1،0/05
33((10،20
44((10،0/05

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ییررسسااررسس  ررووککننکک
4
؟دنا تسرد ،ریز بلطم مادک

.دنراد  دیسکوردیه نوی دوخ راتخاس رد سوینرآ یاهزاب همه )آ

.دوش یم دودحم یبآ یاه لولحم هب ،اهزاب ای اهدیسا یارب سوینرآ فیرعت )ب

.دوش یم یثنخ ،دیسکوردیه میدس لوم 0/8 اب دیسا کیروفلوس لوم 0/5 )پ

.تسا ریذپ تشگرب HCN شنوی هلداعم یلو ،هفرط کی  شنوی هلداعم )ت

(O )H −

HNO3

ب ، آ))11
ت ، ب))22
ت ، آ))33
ت ، پ))44

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
5
pH رد لولحم نیا زا رتیلیلیم 200 و تسا مادک نآ یبیرقت شنوی دصرد .تسا 2/7 ربارب دیسا کیروئولفوردیه رلاوم  لولحم
؟دهدیم لیکشت دیروئولف میسلک بوسر مرگیلیم دنچ ،دیسکوردیه میسلک یفاک رادقم اب شنکاو

).دوش هنزاوم شنکاو ةلداعم(  

0/1

(F = 19 , Ca = 40 : g.mo )l−1Ca (aq) + HF(aq) → Ca (s) + O(l)(OH) 2 F2 H 2

11((2، 395
22((2، 780
33((2/4، 590
44((2/4، 680

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339977  ییررسسااررسس  ررووککننکک
6
.دباییم شهاک 2 هب لولحم  ،رطقم بآ رتیلیلیم 90 هب  یوق یدیسا تیصاخ اب بیکرت کی لولحم زا رتیلیلیم 10 ندوزفا اب
؟تسا مزلا  مرگ دنچ ،یدیسا بیکرت نیا هیلوا ظیلغ لولحم زا رتیل ره لماک ندش یثنخ یارب

(HA)pH
NaOH (s)

(H = 1, O = 16, Na = 23 : g. mo )l−1

11((1
22((4
33((10
44((40



ررااووششدد%%1100  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
7
رلاوم 0/1 لولحم رتیلیلیم 10 ،هدش هداد یاهلولحم زا مادک ره زا رتیل کی هب رگا ،ریز یاهجنس pH رد هدش جرد دادعا هب هجوت اب
؟تسا مادک بیرقتهب )II( ةرامش فرظ رد pH تار�غت هب )I( ةرامش فرظ رد pH تار�غت تبسن ،مینک هفاضا دیسا کیرلکوردیه
log)).دینک ضرف قاتا یامد رد ار اهلولحم( 2 ≃ 0/3)

11((0/075
22((13/33
33((1
44((0/75

ررااووششدد%%1133  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
8
 ؟تسا تسرد ریز بلاطم زا دروم دنچ

 .دراد یزاب تیصاخ نیریششوج دننامه و تسا فیعض تیلورتکلا لولحم کی نککاپ هشیش لولحم )آ

نیا رد لداعت تلاح هدنهدناشن  لداعت رد  فرصم تعرس و  دیلوت تعرس ندش ربارب )ب
 .دنامیم تباث اههنوگ همه تظلغ هظحل نیا زا سپ و تسا شنکاو

میدس کمن رد نژیسکا یاهمتا دادعت هب نبرک یاهمتا دادعت تبسن اب ربارب ینوباصریغ هدننککاپ کی رد  یاههورگ دادعت رگا )پ
 .تسا  ربارب ینوباصریغ هدننککاپ یلوم مرج ،دشاب H متا 47 اب عابشا برچ دیسا کی

 .دشابیم یلوکلوم یاههدوت ای گرزب یاهلوکلوم اهنآ هدنزاس تارذ و دنتسه رادیاپان و نگمهان ییاهطولخم اهدیسادض )ت

(C = 12,H = 1,O = 16 , Na = 23 , S = 32 : g.mo )l−1

O2SO32S (g) ⇌ 2S (g) + (g)O3 O2 O2

CH 2

362g.mol−1

11((1
22((2
33((3
44((4

ررااووششدد%%1133  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
9
هیهت نآ زا  اب لولحم رتیلیلیم  ات تسا زاین  شنوی تباث اب دیسا کیمروف مرگ دنچ هب بیرقتهب
                                      ؟دوش

= 2 × mol.K a 10 −4 L −1400pH = 2
(H = 1 ,C = 12 , O = 16 : g.mo )l−1

11((0/92
22((9/2
33((4/6
44((0/46



ررااووششدد%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
10
؟دناتسرد ریز یاهترابع زا دروم دنچ

.دنتسه  نوی هژیو هب اهنوی زا یتوافتم ریداقم لماش یتشادهب و یشیارآ داوم ،اهوراد ،اههدنیوش ،اهیکاروخ )فلا

رساترس رد مظنمان اما هنادازآ یاهشبنج اب هک تسا  و  یاهنوی یواح اهنت دیسکوردیه میدس یبآ لولحم )ب
.دناهدنکارپ نآ

.دنیوگیم ینورتکلا یاناسر داوم نیا هب و دوشیم ماجنا اهنورتکلا هلیسو هب یکیرتکلا ییاناسر )دادم زغم( تیفارگ و اهزلف رد )پ

.تسا رتشیب دیسا کیروئولفوردیه لولحم زا دیسا کیرلکوردیه لولحم رد اهنویتاک و اهنوینآ تظلغ ،ناسکی طیارش رد )ت

H3O+

N (aq)a+O (aq)H −

11((4
22((3
33((2
44((1

ررااووششدد%%99  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
11
 رگا .دوش ربارب ود نآ شنوی هجرد هک مینکیم قیقر یدح ات صلاخ بآ طسوت ار  فیعض دیسا رلاوم 0/1 لولحم رتیلیلیم 100
؟تسا مادک رتیلیلیم بسحرب هدش هفاضا بآ مجح و دیسا هدشقیقر لولحم  ،دشاب  اب ربارب دیسا نیا

HAK a

mol.10 −7 L −1pH
(log 5 ≃ 0/7)

11((4/3 – 900
22((4/7 – 300
33((4/7 – 900
44((4/3 – 300

ررااووششدد%%99  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
12
دیسا زا رتیلیلیم  رگا :دنهدیم ناشن شنوی زا سپ و شیپ ار  دیسا لولحم رد دوجوم یاههنوگ تظلغ ریز یاهرادومن
ات عورش هظحل زا ،مینک  یمرج دصرد و  یلاگچ اب  یوق زاب زا یلولحم رتیل 2 دراو هیلوا تظلغ نامه اب ار لااب
).دنتسه یضرف دادعا( ؟دنکیم ر�غت ردقهچ یزاب لولحم  ،ندش یثنخ دنیارف مامتا

HA(aq)500
B(OH) 21g.mL −12/7

pH

(log 2 ≃ 0/3 , log 3 ≃ 0/5) , (B = 180g.mo )(OH) 2 l−1

11((0/1
22((0/2
33((0/3
44((0/4

ررااووششدد%%1177  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
13
؟دبای شیازفا دحاو 3/3 هزادنا هب ات مینک لح  یامد اب صلاخ بآ رتیلیلیم  رد ار صلاخ دیسکوردیه میدس مرگ دنچ

 ).دوش رظن فرص دیسکوردیه میدس ندوزفا رثا رب مجح ر�غت زا( 
400C250pH

(Na = 23 , O = 16 , H = 1 : g.mo )l−1(log 5 ≃ 0/7)

11((3/2 × 10 −4

22((8 × 10 −3

33((8 × 10 −4

44((3/2 × 10 −3



ررااووششدد%%1144  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
14
:دنهدیم ناشن شنوی زا سپ و شیپ ار  دیسا لولحم رد دوجوم یاههنوگ تظلغ ریز یاهرادومن

 یمرج دصرد و  یلاگچ اب  یوق زاب زا یلولحم رتیل 2 دراو هیلوا تظلغ نامه اب ار لااب دیسا زا رتیلیلیم  رگا
).دنتسه یضرف دادعا( ؟دنکیم ر�غت ردقهچ یزاب لولحم  ،ندش یثنخ دنیارف مامتا ات عورش هظحل زا ،مینک

شنوی زا شیپ                                                                                             شنوی زا سپ                          

HA(aq)

500B(OH) 21g.mL −12/7
pH

(log 2 ≃ 0/3 , log 3 ≃ 0/5) , (B = 180g.mo )(OH) 2 l−1

( تظلغ )
(mol. )L −1

− →−−−−−−−−−−−−

( تظلغ )
(mol. )L −1

11((0/1
22((0/2
33((0/3
44((0/4

ررااووششدد%%1122  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
15
،2 اب ربارب شنوی دصرد اب دیسا رتیل رب لوم  لولحم و دیسکوردیه میراب رتیل رب لوم  لولحم فلاتخا یامد رد
 ؟تسا مادک

25 C∘pH0/020/002HA
( log 2 ≃ 0/3 , log 5 ≃ 0/7)

11((3
22((8/2
33((2/7
44((7/9

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
16
رلاوم دنچ ،زاب نیا لولحم ،دراد دوجو  نوی لوم ،قاتا یامد رد MOH یوق یزاب لولحم زا رتیل یلیم 250 رد
؟تساربارب دیسکوردیه ،میراب رلاوم دنچ لولحم رد نوی نیا تظلغ اب نآ رد  نوی تظلغ و تسا

2/5 × 10 −10(aq)H3O+

OH −

11((2/5 × 1 ×10 −10 10 −9

22((5 × 1 ×10 −10 10 −9

33((2 × 1 ×10 −6 10 −5

44((5 × 1 ×10 −6 10 −5



ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ییررسسااررسس  ررووککننکک
17
یم هدش لیکشت بآ .دهد یم شنکاو مرگ 40 یلوم مرج و یمرج %67 صولخ اب MOH هزاب زا مرگ 75 اب برچ دیسا زا یصخشم مرج
هدرک تکرش شنکاو رد صلاخ MOH زا دصرد دنچ بیرقت هب .دناسرب نآ هیلوا تظلغ 0/25 هب ار لولحم کی زا رتیل یلیم 4/8 دناوت
دنچ بیرقت هب دیسا لولحم تظلغ .دنک یثنخ لماک روط هب ار HCl لولحم رتیل یلیم 500 دناوتب صلاخ MOH هدنام یقاب رگا و تسا
؟تسا رتیل رب مرگ

).دیریگب رظن رد ربارب ار هدش دیلوت بآ )mL( مجح و )g( مرج (

RCOOH(s) + MOH(s) → RCOOM(aq) + O(l)H 2

H = 1 , O = 16 , CL = 35/5 : g.mol−1

11((64 ، 33
22((64 ، 23
33((36 ، 33
44((36 ، 23

ررااووششدد%%77  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق
18
لماک ندرک یثنخ یارب .تسا دیسکوردیه نوی تظلغ ربارب  موینوردیه نوی تظلغ  یامد رد  لولحم کی رد

؟تسا زاین 4 شنوی دصرد و  اب  لولحم رتیلیلیم دنچ لولحم نیا زا رتیلیلیم 
KOH25 C∘2/5 × 10 −11

25HNO2pH = 3

KOH (aq) + HN (aq) → KN (aq) + O (l)O2 O2 H 2

11((40
22((400
33((200
44((20

ررااووششدد%%1122  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
19
.تسا رتیل رب لوم  و  اب ربارب بیترتهب ،قاتا یامد رد  و  یاهلولحم یارب شنوی تباث
؟تسا تسرد اهلولحم نیا هرابرد هنیزگ مادک

BOH(aq)B‘OH(aq)1/8 × 10 −54/8 × 10 −4

.تسا لداعت ماگنه رد ، رلاوم 0/1 لولحم رد))11 B‘OH[B‘OH] > [O ]H −

.تسا رتمک  رلاوم 1 لولحم  زا  رلاوم 1 لولحم  ناسکی یامد رد))22 pHB‘OHpHBOH
.تسا رتشیب  لولحم  زا لولحم  هراومه ،ناسکی یامد رد))33 pHB‘OHpHBOH
.دراد یرتگرزب  شنوی تباث ،ناسکی یامد رد اریز ،تسا یرتیوق زاب  زا ))44 B‘OHBOH( )K a

ررااووششدد%%1155  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق
20
ربارب نآ رد موینوردیه نوی تظلغ رگا .تسا  اب ربارب قاتا یامد رد دیسا کینایسوردیه شنوی تباث

دوجو هدشنهدینوی تروصهب  لوم دنچ نآ لولحم زا رتیلیلیم  رد ،دشاب 
                                                                                                                                                                   ؟دراد

4/9 × mol.10 −10 L −1

7 × mol.10 −5 L −1200HCN

11((0/1
22((0/2
33((1
44((2



ررااووششدد%%77  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
21
دصرد ،دشاب ریز تروصهب شنوی زا سپ لولحم رد دوجوم یاههنوگ تظلغ رگا .مینکیم لح بآ یرادقم رد ار دیسا کیمروف مرگ 2/3
.دیناوخب پچ هب تسار زا ار اههنیزگ ؟تسا مادک اب ربارب رتیلیلیم بسحرب لولحم مجح و دیسا نیا یبیرقت شنوی

شنوی زا سپ     

HCOOH HCOO

(C = 12 , H = 1 , O = 16 : g.mo )l−1

11((208-4/1
22((200-4
33((208-4
44((200-4/1

ررااووششدد%%55  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق
22
%80 صولخ اب صلاخان نیریش شوج مرگ دنچ اب شنکاو رد  و 0/2 شنوی هجرد اب HA فیعض دیسا لولحم رتیلیلیم 100
)  ،دنهدیمن شنکاو دیسا اب اهیصلاخان( ؟دوشیم یثنخ لماک روطهب

pH = 2
Na = 23,O = 16,C = 12,H = 1 : g.mol−1

11((0/525
22((0/821
33((0/614
44((0/936

ررااووششدد%%1144  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق
23
 نوی تظلغ هب کیراب هدور رد  نوی تظلغ تبسن ،دشاب 7/4 ربارب نوخ  و 8/5 ربارب کیراب هدور نورد طیحم رگا
).دینک ضرف  ار ندب یامد رد ، رد  برضلصاح( )( ؟تسا مادک ،نوخ رد

pHpHOH −H3O+

log 2 = 0/3[ ]H +[O ]H −10 −14

11((0/083
22((0/0125
33((1000
44((80

ررااووششدد%%1111  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق
24
،مینک لح بآ  رد هناگادج ار مادک ره زا لوم 0/04 رگا . دنتسه فیعض دیسا ود  و 
).دیریگب رظنرد قاتا یامد رد ار اهلولحم( ؟تسا ردقچ  HB لولحم رد دیسکوردیه نوی تظلغ هب HA لولحم  تبسن

HAHB( = 0/04, = 4 × )αHB K aHA 10 −7100mL
pH

11((2/125 × 10 2

22((5/44 × 10 12

33((2/125 × 10 −2

44((5/44 × 10 −12



ررااووششدد%%1177  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
25
؟دنتسه تسرد یلداعت یاهشنکاو دروم رد ریز یاهترابع زا کی مادک

.تسا تباث هراومه اهنآ رد لداعت تباث رادقم )فلا

.دنوشیم لیدبت رگیدکی هب ناسکی تعرس اب هراومه اههدنهدشنکاو و اههدروارف )ب

.دراد میقتسم هطبار هدام نآ شنوی تباث رادقم اب ،هدام کی یزاب و یدیسا تردق )پ

ربارب دیسا کیمروف یلداعت تظلغ ،دشاب  ربارب دیسا کیمروف لولحم رد موینوردیه نوی یلداعت تظلغ هاگره )ت
 .تسا 

1/8 × mol.10 −6 L −1

1/8 × mol.10 −8 L −1( = 1/8 × mol. )K a 10 −4 L −1

ب ،فلا))11
ت ، ب ،فلا))22
پ ، ب))33
ت ، پ))44

ررااووششدد%%1155  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق
26
زا یتظلغ هچ ،دشاب  اب ربارب دیسا کیتسا تظلغ و  اب ربارب دیسا کیتسا لولحم کی رد شنوی تباث رگا
؟دوش ربارب مه اب لولحم ود رد  تظلغ ات تسا مزلا امد نامه رد  شنوی تباث اب دیساورتین

2 × 10 −60/02mol. L −1

5 × 10 −3[ ]H +

11((8 × mol.10 −6 L −1

22((4 × mol.10 −8 L −1

33((2 × mol.10 −6 L −1

44((4 × mol.10 −6 L −1

ررااووششدد%%77  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق
27
هیلوا مرج ،دشاب هدش لیکشت بوسر مرگ 157/5 ،میزینم نوی یاراد تخس بآ زا یاهنومن اب  نوباص شنکاو رد رگا
 ).دوشیم تخس بآ اب شنکاو دراو نوباص زا دصرد 35( ؟تسا مرگ دنچ نوباص

COONC 12 H 25 H 4

(H = 1,C = 12,O = 16,N = 14 : g.mo )l−1

11((231
22((23/1
33((462
44((46/2

ررااووششدد%%44  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق
28
یکاروخ کمن تظلغ یتدم زا سپ هک یتروص رد .میاهدرک دیرلک میزینم یواح تخس بآ رتیل 4 دراو ار هنبرک 20 دماج نوباص مرگ 16/7
 ؟تسا هدرکن تکرش گنردیفس یاههکل لیکشت رد نوباص دصرد دنچ ،دسرب رلاوم هب بآ نیا رد

 :Na=23,C=12,O=16,H=1
2/5 × 10 −3

g.mol−1

11((20
22((80
33((30
44((70

ررااووششدد%%1122  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق
29
؟تسا تسرد هنیزگ مادک رد هدش نایب ترابع

.دنوشیم  ذغاک گنر ندش یبآ ببس هنوگ ود  و  ، ، یبآ یاهلولحم نایم زا))11 HFN Oa2NH3SO3pH
.دوشیم موینوردیه نوی تظلغ شهاک ببس بآ رد اریز ؛تسا سوینرآ دیسا دیرلکنژوردیه))22
.دنروآیم رد زمرق گنر هب ، تظلغ شیازفا لیلدهب ار  ذغاک ،بآ رد اهزلف دیسکا زا یخرب لولحم))33 pHOH −

.دوشیم موینوردیه نوی تظلغ شیازفا ثعاب اریز ؛تسا سوینرآ دیسا کی ))44 BaO



ررااووششدد%%44  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
30
؟دناتسردان ریز یاهترابع زا دراوم مادک

.دنتسه لولحمان بآ رد اما لولحم نازگه رد هک دنتسه ییاهنبرکوردیه نیلزاو و نوتیز نغور )فلا

.تسا  تروصهب ینوباصریغ یاههدننککاپ یلک لومرف )ب

.دراد میقتسم هطبار  اب لولحم کی ندوب یدیسا نازیم )پ

.تسا رارقرب  هطبار ییامد ره رد )ت

R S NC6H 6 O−
3 a+

[ ]H +

[ ] × [O ] =H + H − 10 −14

پ و فلا))11
ب و فلا))22
ت و ب))33
ت و ب ،فلا))44



ررااووششدد  ااتتببسسنن11440011  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

ررااووششدد  ااتتببسسنن11440000  ییررسسااررسس  ررووککننکک

ررااووششدد  ااتتببسسنن11440000  ییررسسااررسس  ررووککننکک

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ییررسسااررسس  ررووککننکک

22  ههننییززگگ:خساپ

 »2« هنیزگ

 .دنوریم رامش هب یزاب یاهدیسکا وزج زین  و CaO نینچمه .تسا یزاب دیسکا کی دیسکا میتیل

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

شنوی ةجرد

:دراوم یسررب

)تسرد( .تسا هیقب زا رتفیعض و دراد ار شنوی ةجرد نیرتمک :1 ترابع

)تسرد( .دنتسه یلداعت و لماک ریغ شنوی یاراد دیسا هس ره هجیتن رد و هدوب کی زا رتکچوک دیسا هس ره شنوی ةجرد :2 ترابع

هسیاقم نیا دروم رد نیقی هب ناوتیمن ،تسین یفاک لاوس تاعلاطا و دنتسه فیعض یاهدیسا ود ره دیساکیئوناتا و هکنیا هب هجوت اب :3 ترابع
 )تسردان( .درک رظنراهظا

)تسرد( .تسا لااب تروصهب اهنآ شنوی ةجرد ةبساحم و اهدیسا ةیلوا تظلغ ندوب ربارب هب هجوت اب :4 ترابع

)تسرد( .تسا رتیوق زا .تسا رتیوق زا :5 ترابع

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

.تسا تسردان )پ( و )آ( یاهترابع

.دنوشیم بوسحم سوینرآ زاب یلو دنرادن  دوخ راتخاس رد  لثم ییاهزلف دیسکا لاثم ناونع هب :)آ( دروم

یثنخ دیسکوردیه میدس لوم کی اب دیسا کیروفلوس لوم مین ره نیاربانب ،دوشیم یثنخ دیسکوردیه میدس لوم ود اب دیسا کیروفلوس لوم ره :)پ( دروم
.دوشیم

OK 2

P = 7 P = P + P = 10/5 ⇒ POH = 3/5 ⇒ [O ] =H 1 − →−−−
شيازفا

50%
H 2 H 1

50
100 H 1 H − 10 −3/5

⇒ [O ] = = 3 × mol.H − 10 −4+0/5 10 −4 L −1

Li + O → 2L + 2OO2 H 2 i+ H −

2/5L × × × × = 11/25mgلولحم 3× mol O10 −4 H −

1L لولحم
1mol L Oi2
2mol OH −

30g L Oi2
1mol L Oi2

1000mg
1g

= هدشهدينويديسایاهلوکلومرامش
هدشهدينويديسایاهلوکلومرامش+هدشنهدينويديسایاهلوکلومرامش

=

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

HX : = 0/11+
9 + 1

HY = = 0/88
2 + 8

HZ = = 0/22
8 + 2

= [ ]H +

M هدشنهدينوي +[ ]H +

HX

HY

(HX) < (HZ) < < (HY )K a K a K a

HZHXHFHCN

= = = = 20MHA
MHD

[ ]H + HA
αHA

[ ]H + HD
αHD

10 −2
0/1
10 −3
0/2

0/1
5×10 −3

= = = 0/1[O ]H −
HA

[O ]H −
HD

[ ]H +
HD

[ ]H +
HA

10 −3

10 −2

N Oa2OH −



ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339977  ییررسسااررسس  ررووککننکک

ررااووششدد%%1100  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد%%1133  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

22  ههننییززگگ:خساپ

2 هنیزگ

 ?

22  ههننییززگگ:خساپ

2هنیزگ

 .دشابیم کی اب ربارب هیلوا لولحم  نیاربانب .تسا هدش قیقر هبترم 10 ،یرتیلیلیم 10 لولحم ،دسریم رتیلیلیم 100 هب لولحم مجح هک ینامز

لولحم

11  ههننییززگگ:خساپ

  »1« ةنیزگ

 و  قاتا یامد رد هک دینک تقد ادتبا

:)I( فرظ

:)II( فرظ

.دوشیم 7 اب ربارب  و دوشیم یثنخ لماک سپ

    :میروآیم تسدهب ار هدش هتساوخ تبسن

[ ] = = = × = 2 ×H + 10 −pH 10 −2/7 10 −3 10 0/3 10 −3 mol
L

[ ] = M . α ⇒ α = = 0/02 ⇒H + 2×10 −3

0/1

Ca (aq) + 2HF(aq) → Ca (s) + 2 O(l)(OH) 2 F2 H 2

mgCa = 200mLHF × ×F2
0/1mol HF
1000mL HF

1 mol CaF2
2mol HF

× × = 780mgCa78 g CaF2
1mol CaF2

1000mg
1 g F2

pH

pH = 1 ⇒ [ ] = = [HA]H + 10 −1

HA + NaOH → NaA + OH 2

× 0/1molHA
1 L لولحم

?gNaOH = 1 L

× × = 4gNaOH1mol NaOH
1mol HA

40g NaOH
1mol NaOH

[ ] × [O ] =H + H − 10 −14[ ] =H + 10 −pH

[ ] = Mα ⇒ = M × 1 ⇒ M =H + 10 −3 10 −3

[ ] = = ≃ 2 ×H‘ + +M 1 V1 M2V2
+V1 V2

× + ×1010 −3 10 3 10 −1

1010 10 −3

⇒ p = 2/7H‘ I

⇒ |Δp | = |2/7 − 3| = 0/3H I

pH = 11 ⇒ [ ] = ⇒ [O ] =H + 10 −11 H − 10 −3

⇒ molKOH = × 1 =10 −3 10 −3

?mol = × ديسا= 10 × 10 −3  
لولحمرتيل

10 −1 10 −3

pH

⇒ Δp = 11 − 7 = 4H II

⇒ = = 0/075|Δp |H I
ΔpH II

0/3
4



ررااووششدد%%1133  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد%%99  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

22  ههننییززگگ:خساپ

   »2« هنیزگ

  :اهترابع یسررب .دنتسه تسرد )پ( و )آ( یاهترابع

زا کاینومآ .دراد ییایلق تیصاخ نیریششوج دننامه و تسا فیعض تیلورتکلا کی لولحم نیا .تسا کاینومآ یواح نک کاپ هشیش لولحم :)آ( ترابع
 .دوشیم تفای زین کاینومآ یاهلوکلوم زا یرایسب رامش ،هدیشوپ بآ یاهنوی زا یمک رادقم رب نوزفا نآ لولحم رد هک یروطهب تسا فیعض یاهزاب هلمج

ای دیلوت تعرس ،لداعت تلاح رد شنکاو نیا رد .تسا لداعت یرارقرب تلاح هدنهدناشن تشگرب شنکاو تعرس و تفر شنکاو تعرس ندش ربارب :)ب( ترابع
 .تسا  فرصم ای دیلوت تعرس ربارب 2 ، فرصم

:پ ترابع

 ینوباص هدننککاپ لومرف رد نبرک متا دادعت

 ای  تروص هب هدننککاپ نیا R هورگ لومرف نیاربانب ،دراد دوجو  هورگ 12 ،ینوباصریغ هدننککاپ راتخاس رد
:تسا

یلوم مرج

اهنویسناپسوس .دنتسه نویسناپسوس لاًومعم ،دنوریم راک هب هدعم دیسا زا یفاضا ریداقم ندرک یثنخ یارب هک )هدعم تبرش دننام( اهدیسادض :)ت( ترابع
اهدیئولک هدنزاس تارذ یلوکلوم یاههدوت ای گرزب یاهلوکلوم .دنتسه هدام زیر یاههرذ ،اهنآ هدنزاس تارذ و دنتسه رادیاپان و نگمهان ییاهطولخم
 .دنشابیم

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«  هنیزگ

:میریگیم رظن رد  ربارب ار دیسا هیلوا تظلغ

:تشون ناوتیم تسا کچوک شنوی تباث رادقم هکنآ هب هجوت اب

22  ههننییززگگ:خساپ

     »2«  هنیزگ

.تسرد )فلا

.دراد دوجو زین  یاهنوی  و  یاهنوی رب هولاع  یبآ لولحم رد .تسردان )ب

.تسرد )پ

.تسا یوق دیسا کی دیسا کیرلکوردیه اریز .تسرد )ت

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  هنیزگ

:تسا ریز تروصهب بآ رد  دیسا شنوی هلداعم

SO3O2

2n − 1 = 47 ⇒ n = 24 ⇒

= Na ⇒ = 12C24H 47O2
نبرکدادعت

نژيسکامتادادعت

CH 2C(C )H 2 12 H3C S NaH3(C )H 2 12 C6H 4 O3

= 19(12) + 31(1) + 1(32) + 3(16) + 1(23) = 362g.mol−1

M

pH = 2 ⇒ [ ] = M.α = mol.H + 10 −2 L −1

= ⇒ 2 × = ⇒ M = 0/5mol.K a
[ ]H + 2

M 10 −4 10 −4

M L −1

?gHCOOH = 400mL × × ×1L
1000mL

0/5mol HCOOH
1L

46gHCOOH
1mol HCOOH

= 9/2gHCOOH

NaOHN (aq)a+O (aq)H −(aq)H3O+

HA



ررااووششدد%%99  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد%%1177  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

:تشون ناوتیم هلئسم یاههداد هب هجوت اب

هدش هفاضا بآ مجح

قیقر لولحم یارب

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«  هنیزگ

لولحم

هدش هفاضا

.دوشیم  ربارب  لوم ،فرظ هب  لوم  نتخیر زا سپ و هدوب  ربارب  هیلوا لوم نیاربانب

هیلواهیلوا

هیوناث

.دباییم شهاک دحاو  ، لولحم  نیاربانب

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  هنیزگ

.دشابیم 7 ربارب یامد رد صلاخ بآ 

لولحم 

.تسا ربارب ابنیاربانب تسا یتیفرظ کی یوق زاب کی

HA(aq) ⇌ (aq) + (aq) = =H + A− K a
[ ][ ]H + A−

[HA]
Mα2

1−α

=K a
M 1 α2

1
(1− )α1

= 0/1 × ⇒ =− →−−−−−−−−−−−−
تسافيعضرايسبديسا
10 −7 ( )α1

2 α1 10 −3

= 2 × = 2 × ⇒ =α2 α1 10 −3 K a
M2α2

2
1−α2

= ⇒ = 0/025mol.− →−−
≪1α2 10 −7 M2(2 × )10 −3 2 M2 L −1

= ⇒ 100 × 0/1 = × 0/025 ⇒ = 400mLM 1 V1 M2V2 V2 V2

= 400 − 100 = 300mL⇒

[ ] = Mα = 0/025 × 2 × = 5 × mol.H + 10 −3 10 −5 L −1

pH = − log[ ] ⇒ p = − log(5 × ) = 4/3H + H 2 10 −5

× ×1 g لولحم
1mL لولحم

2/7gB(OH) 2
100g molO?لولحم = 2000mLH −

× × = 0/6molO1molB(OH) 2
180gB(OH) 2

2molOH −

1molB(OH) 2
H −

= 0/2 × 0/5 = 0/1mol⇒ molH +

OH −0/60/1H +OH −0/5

[O ] = = 0/3mol.H −
هيلوا

0/6
2 L −1

pO = − log(0/3) = −(0/5 − 1) = 0/5H هيلوا

= 13/5= 14 − pOH⇒ pH

= = 0/2mol. ⇒ pOH = − log(0/2)[O ]H −
هيوناث

0/5
2/5 L −1

هيوناث

= − log(2 × ) = −(0/3 − 1) = 0/710 −1

= 14 − 0/7 = 13/3⇒ pH

pHB(OH) 20/2

pHC250

pH = 7 + 3/3 = 10/3

[ ] = = = × = 5 × mol.H3O+ 10 −pH 10 −10/3 10 −11 10 0/7 10 −11 L −1

[O ] = = = 2 × mol.H − 10 −14

[ ]H3O+
10 −14

5×10 −11 10 −4 L −1

NaOH[O ]H −[NaOH]

[NaOH] = [O ] = 2 × mol.H − 10 −4 L −1



ررااووششدد%%1144  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد%%1122  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

لولحم

22  ههننییززگگ:خساپ

  »2« هنیزگ

لولحم

هدش هفاضا

.دوشیم  ربارب  لوم ،فرظ هب  لوم  نتخیر زا سپ و هدوب  ربارب  هیلوا لوم نیاربانب

.دباییم شهاک دحاو  ، لولحم  نیاربانب

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«  هنیزگ

:زا دنترابع اهلولحم زا کی ره 

لولحم ود  فلاتخا

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

:مینکیم هبساحم ار  تظلغ سپس و  نوی تظلغ ادتبا

:میراد ،تسا یوق زاب MOH هکنآ هب هجوت اب

× ×2× molNaOH10 −4

1 L لولحم
40 gNaOH
1molNaOH?gNaOH = 0/4 L

= 3/2 × gNaOH10 −3

× ×1 g لولحم
1mL لولحم

2/7gB(OH) 2
100g molO?لولحم = 2000mLH −

× × = 0/6molO1molB(OH) 2
180gB(OH) 2

2molOH −

1molB(OH) 2
H −

= 0/2 × 0/5 = 0/1mol⇒ molH +

OH −0/60/1H +OH −0/5

[O = = 0/3mol.H − ] هيلوا
0/6
2 L −1

pO = − log(0/3) = −(0/5 − 1) = 0/5H هيلوا

p = 14 − pO = 13/5H هيلوا H هيلوا

[O = = 0/2mol. ⇒ pO = − log(0/2)H − ] هيوناث
0/5
2/5 L −1 H هيوناث

= − log(2 × ) = −(0/3 − 1) = 0/7 ⇒ p = 14 − 0/7 = 13/310 −1 H هيوناث

pHB(OH) 20/2

pH

Ba(OH) 2

⇒ [O ] = M × α × n = 0/02 × 1 × 2 = 4 × mol.H − 10 −2 L −1

[ ][O ] = ⇒ [ ] = 25 × mol.H + H − 10 −14 H + 10 −14 L −1

pH = −2 log5 × = 14 − (2 × 0/7) = 12/610 −14

HA ⇒ [ ] = M × α = 2 × × 0/02 = 4 × mol.H + 10 −3 10 −5 L −1

pH = − log 4 − log = −0/6 + 5 = 4/410 −5

= 12/6 − 4/4 = 8/2pH

H +OH −

[ ] = = mol.H + 2/5×10 −10

250×10 −3 10 −9 L −1

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = mol.H + H − 10 −14 H − 10 −14

10 −9 10 −5 L −1

[O ] = [MOH] = mol.H − 10 −5 L −1



ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ییررسسااررسس  ررووککننکک

ررااووششدد%%77  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق

ررااووششدد%%1122  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد%%1155  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق

:دوشیم دیلوت  نوی لوم ود ، لوم ره للاحنا یازا هب دیسکوردیه میراب لولحم رد

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

%

 زاب 

 زاب 

44  ههننییززگگ:خساپ

:مینکیم ن�عت ار یلوم تظلغ ادتبا

یلوم تظلغ 

:تشون ناوتیم لاح

لولحم

11  ههننییززگگ:خساپ

                        »1« هنیزگ

:اههنیزگ یسررب

.تسا کدنا اهنآ لولحم رد اهنوی رامش و دنوشیم هدینوی یئزج نازیم هب فیعض یاهزاب :»1« هنیزگ

تظلغ و امد رد سپ .دوریم رتلااب  و دوشیم رتیزاب طیحم و دنکیم دازآ یرتشیب  نوی و تسا رتیوق زاب ،دشاب رتگرزب  هچره :»2« هنیزگ
.تسا رتشیب  لولحم  زا  لولحم  ،ناسکی

.تسا رتشیب  لولحم  زا  لولحم  هراومه تفگ ناوتیمن و دراد یگتسب زین زاب هیلوا تظلغ هب ، رب هولاع لولحم :»3« هنیزگ

.دراد یرتگرزب  ناسکی یامد رد اریز ،تسا یرتیوق زاب  زا :»4« هنیزگ

44  ههننییززگگ:خساپ

Ba(OH) 2OH −

Ba (aq) → (aq) + 2O (aq)(OH) 2 B + H −

[Ba ] = [O ] = × = 5 × mol.(OH) 2 1
2 H − 1

2 10 −5 10 −6 L −1

= = ⇒ 4 هدنامیقاب=
لک

4
1

xmol
4/8×10 −3

xmol
(4/8+y)×10 −3

4/8+y
4/8

⇒ y = 14/4g OH 2

× × × × × = 14/4 ⇒ x = 6467gMOH
100g زاب

1molMOH
40gMOH

1mo l OH 2
1molMOH

18g OH 2
1mol OH 2

x
100

?g O = 75gH 2

× × × × × × ≃ 33 HCl67gMOH
100g زاب

36gMOH
100 g MOH

1mo l OH 2
40 gMOH

1molHCl
1molMOH

36/5gHCl
1molHCl

1
0/5L

g
L? HCl = 75gg

L

KOH

[ ] [O ] =H + H − 10 −14 − →−−−−−−−−−
=2/5×

[ ]H +

[O ]H − 10 −11

2/5 × =10 −11 [O ]H − 2 10 −14

= [O ] = 2 × mol.H − 10 −2 L −1KOH

pH = 3 [ ] = mol.− →−−−−−−
[ ]=H + 10 −pH

H + 10 −3 L −1

[ ] = .α ⇒ = = 25 × mol.H + Ma Ma
10 −3

0/04 10 −3 L −1

KOH × ×1L
1000mL

0/02mol KOH
1L 25mLلولحم

× × × = 20mL1molHNO2
1mol KOH

1L لولحم
0/025molHNO2

1000mL
1L

K b[O ]H −pH
pHB‘OHpHBOH

pHK bpHB‘OHpHBOH

B‘OHBOHK b
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ررااووششدد%%55  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق
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هدشنهدینوی  یاهلوکلوم دادعت

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

تظلغ
هیلوا

ر�غت
تظلغ

تظلغ
ییاهن

:میراد لاؤس تروص رد هدش هداد رادومن و تظلغ ر�غت لودج قبط

:اب تسا ربارب لولحم مجح

لولحم

11  ههننییززگگ:خساپ

:مینکیم هبساحم ار دیسا تظلغ ادتبا

:تسا ریز تروصهب هدش ماجنا شنکاو

HCN (aq) ⇄ (aq) + C (aq)H + N −

= ; [ ] = [C ] = 7 × mol.K a
[ ] [C ]H + N −

[HCN ] H + N − 10 −5 L −1

⇒ 4/9 × =10 −10 (7 × )(7 × )10 −5 10 −5

[HCN ]

⇒ [HCN ] = = 10mol.7× ×7×10 −5 10 −5

4/9×10 −10 L −1

HCN

= 0/2 LHCN × = 2molHCN10mol HCN
1 L HCN

HCOOH(aq) ⇌ (aq) + HCO (aq)H + O−

00M

+x+x−x

xxM − x

[HCO ] = x = 0/01mol.O− L −1

[HCOOH] = M − x = 0/24mol. ⇒ M = 0/25mol.L −1 L −1

α = = = 0/04 ⇒ %α = 4%x
M

0/01
0/25

= 2/3gHCOOH × 1molHCOOH
46gHCOOH?mL

× × = 200mL لولحم
1L لولحم

0/25molHCOOH
1000mL لولحم

1L لولحم

pH = 2 ⇒ [ ] = mol. = 0/01mol.H + 10 −2 L −1 L −1

α = ⇒ M = = 0/05mol.[ ]H +

M
0/01
0/2 L −1

NaHC (s) + HA(aq) NaA(aq) + C (g) + O(l)O3 → O2 H 2

× 1L
1000mLmL =لولحم gNaHCO3?صلاخان100

×صلاخان = 0/525gNaHC100g صلاخان

80g صلاخ
O3
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44  ههننییززگگ:خساپ

:میراد  هطبار هب هجوت اب

هدشهتساوخ تبسن 

22  ههننییززگگ:خساپ

:میروآیم تسدهب ار اهلولحم رلاوم تظلغ ادتبا

                                                                                     :HA دیسا

.داد رارق ار  لک تظلغ ، یلداعت تظلغ یاج هب ناوتیم ،تسا زیچان لداعت رد  ربارب رد  نوچ

:HB دیسا

44  ههننییززگگ:خساپ

4 هنیزگ

:اههنیزگ یسررب

.دنکیم ر�غت امد ر�غت اب لداعت تباث :تسردان )فلا

.تسا ربارب اههدروارف و اههدنهدشنکاو فرصم و دیلوت تعرس لداعت نامز رد اهنت :تسردان )ب

.تسرد )پ

:تسرد )ت

11  ههننییززگگ:خساپ

1 هنیزگ

[ ][O ] =H3O+ H − 10 −14

pH = 8/5 ⇒ [ ] = ⇒ [O ] =H3O+ 10 −8/5 H − 10 −5/5

p = 7/4 ⇒ =H [ ]H3O+ 10 −7/4

= = = 10 × = 10 × = 8010 −5/5

10 −7/4 10 1/9 ( )10 0/3 3 23

M = ⇒ M = = 0/4mol.n
v

0/04
0/1 L −1

[ ]H +[HA]HAHA

Ka = ⇒ 4 × = ⇒ [ ] = 4 ×[ ][ ]H + A−

[HA] 10 −7 [ ]H + 2

0/4 H + 10 −4

pH = 4 − 0/6 = 3/4

[ ] = Mα ⇒ [ ] = 0/4 × 0/04 = 1/6 ×H + H + 10 −2

⇒ [ ][O ] =H + H − 10 −14

⇒ [O ] = =H − 10 −14

1/6×10 −2
10 −12

1/6

⇒ = = 5/44 ×HA دیسا pH
HB دیسا [O ]H −

3/4
10 −12
1/6

10 12

= ⇒ 1/8 × =K a
[ ][HCO ]H + O−

[HCOOH] 10 −4 (1/8× )10 −6 2

[HCOOH]

⇒ [HCOOH] = = 1/8 × mol.(1/8× )10 −6 2

1/8×10 −4 10 −8 L −1

C COOH(aq)C CO (aq) + (aq)H3 H3 O− H +

= ⇒ 2 × =K a
[ ][C CO ]H + H3 O−

[C COOH]H3
10 −6 [ ][C CO ]H + H3 O−

0/02



ررااووششدد%%77  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق

ررااووششدد%%44  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق

ررااووششدد%%1122  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق

ررااووششدد%%44  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

33  ههننییززگگ:خساپ

:تسا ریز تروصهب هدش ماجنا شنکاو

22  ههننییززگگ:خساپ

:تسا ریز تروصهب دیرلک میزینم اب نوباص نیا شنکاو و دشابیم  تروصهب هنبرک 20 دماج نوباص لومرف

:میسریم شنکاو رد هدرک تکرش نوباص رادقم هب لصاح  یکاروخ کمن تظلغ زا

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«  هنیزگ

.دوشیم بآ رد موینوردیه نوی تظلغ شیازفا ببس دیرلک نژوردیه

ثعاب و تسا سوینرآ زاب کی  .دننکیم یبآ ،دیسکوردیه نوی تظلغ شیازفا لیلدهب ار  ذغاک گنر و دنهدیم شنکاو بآ اب یزلف یاهدیسکا یخرب
.دوشیم بآ رد دیسکوردیه نوی تظلغ شیازفا

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  هنیزگ

:اهترابع همه یسررب

و نژوردیه لماش طقف هک یتابیکرت هب نبرکوردیه دینک هجوت اما دنوشیم لح نازگه رد ود ره  نیلزاو و  نوتیز نغور :»فلا« ترابع
.دراد دوجو زین نژیسکا رصنع ،نژوردیه و نبرک رصنع ود رب هولاع نوتیز نغور ییایمیش لومرف رد و دوشیم هتفگ دنتسه نبرک

⇒ [ ] = = 2 × mol.H + 4 × 10 −8− −−−−−−√ 10 −4 L −1

HN (aq) (aq) + N (aq)O2 H + O−
2

= ⇒ [HN ] =K a
[ ][N ]H + O−

2
[HN ]O2

O2
[ ][N ]H + O−

2
K a

⇒ [HN ] = = 8 × mol.O2
2 × × 2 ×10 −4 10 −4

5 × 10 −3 10 −6 L −1

2 COON (aq) +M (aq)C 12 H 25 H 4 g2+

→ ( COO Mg (s) + 2 (aq)C 12 H25 )2 NH+
4

? = 157/5 × ×g نوباص g بوسر
1mol بوسر
450g بوسر

2mol نوباص
1mol بوسر

× × = 462g231 g نوباص
1mol نوباص

100
35 نوباص

CO NC 19 H39 O− a+

2 COONa(aq) +MgC (aq)C 19 H39 l2

Mg(s) + 2NaCl(aq)→ ( COO)C 19 H39 2

(NaCl)

g = × نوباص× 4L لولحم
2/5× molNaCl10 −3

1L لولحم
2mol نوباص
2mol NaCl

=× 334 نوباص
1mol نوباص 3/34g نوباص

شنکاوردهدرکنتکرشنوباصدصرد= × 100 = 80%16/7−3/34
16/7

pHBaO

( )C57H 104 O6( )C25H52



              .تسا  اهنآ یلک لومرف ،داوم نیا راتخاس هب هجوت اب :»ب« ترابع

.تسا رتشیب لولحم یدیسا تلصخ ،دشاب رتشیب  نوی تظلغ هچره :»پ« ترابع

.تسا رارقرب  یامد رد طقف هطبار نیا :»ت« ترابع

R S NC6H 4 O−
3 a+

H +

C25∘


